



杭州市全民健身中心成为浙江全民健身事业发展成果的示范窗口。

公益金助力场馆建设 全民共享亚运红利

本报记者 丰佳佳

杭州亚运会的脚步日益临近,面对即将到来的亚运会,浙江省近年来在体育场馆建设方面大力投入,体彩公益金贡献了重要力量。

办好一个会,提升一座城,在筹备亚运会的过程中,浙江各地持续放大亚运效应,竞赛场馆、训练场馆按照“全民健身、专业主导、学校开放、市场运营”模式向社会开放,杭州还发布“体育场馆惠民十条”,推出体育消费惠民举措,让全民共享亚运红利。从去年5月开始,杭州亚运会竞赛场馆和训练场馆陆续向公众开放,这些场馆在接受系列测试赛检验的同时,也成为服务全民健身国家战略的载体,截至目前,场馆已接待观赛、锻炼的群众超千万人次。

公共体育场馆的建设及运营离不开

体育彩票公益金的支持。以杭州为例,在彩票公益金的支持下,杭州市的公共体育场馆已实现全部免费或低收费向公众开放,其中,功能齐备、设施齐全的杭州市全民健身中心,是杭州市政府重点民生工程,也是亚运会训练场馆,1.5亿元体彩公益金支持了杭州市全民健身中心的建设,总投资近三成,每年可接待数十万人。该场馆在为市民提供优质服务的同时,也成为浙江全民健身事业发展成果的示范窗口。

投入25亿元体彩公益金的浙江省全民健身中心总建筑面积23万平方米,预计2025年底建成后面向公众开放,涵盖游泳、乒乓球、羽毛球、篮球、网球等20多个项目场地,能为锻炼人群提供体育锻炼、科学指导、康复训练等一条龙服务。建成后,浙江省全民健身中心将秉承公益属性,预计每年服务锻炼群众将超过300万人次。浙江

省体育局局长郑瑶介绍:“杭州亚运会的举办,对全民健身、健康意识等都将起到积极引领作用。浙江省全民健身中心的兴建,将加速推动全民健身与全民健康深度融合,也是浙江省高质量建设共同富裕示范区的生动实践,实现全民健身全地域覆盖、全周期服务、全社会参与、全人群共享。”

相关数据显示,体彩公益金是公共体育场馆和体育训练基地建设维护的重要资金来源,浙江省体育局和杭州市体育局发布的2021及2022两个年度体彩公益金使用情况公告显示,2021年,浙江省级体彩公益金有2550万元用于体育场馆建设及服务提升,7382万元用于后备人才基地建设。2022年,浙江省级体彩公益金有5595.4万元用于支持省级场馆建设,有3265万元用于后备人才基地建设。杭州市2021年本级体彩公益金

有3653.96万元用于公共体育场馆建设维护,2040.18万元用于改善训练设施条件,转移支付区(县、市)部分,用于全民健身提升工程和援建公共体育场地、设施建设900万元,用于竞技体育后备人才训练基地、体育特色学校建设578.20万元。2022年,杭州市本级体彩公益金965.97万元用于公共体育场馆建设维护,1914.13万元用于改善训练设施条件,转移支付区(县、市)部分,859万元用于全民健身提升工程和援建公共体育场地、设施建设,288.13万元用于学校体育场地设施开放补助,555.20万元用于竞技体育后备人才训练基地、体育特色学校建设。

彩票公益金助力体育场馆设施建设,为运动员训练、备战持续改善训练环境,也为群众提供更优质的公共体育服务资源。

公益金夯实竞技体育发展根基

本报记者 张小可

9月12日,第十九届亚运会中国体育代表团成立大会在北京举行。在这些运动健儿在国际赛场为国争光的背后,体彩公益金也在默默付出。

国家体育总局近日发布的2022年度彩票公益金使用情况公告显示,2022年度,按照财政部批复的预算,国家体育总局使用彩票公益金335332万元,用于开展群众体育和竞技体育工作。其中,用于支持竞技体育人才培养和训练基地条件改善75260万元;用于支持重大奥运参赛训练场地设施建设71367万元;用于奥运争光计划纲要保障65000万元。事实上,自1995年《奥运争光计划》颁布后,体彩公益金就和奥运梦想紧密联系在一起。从提供训练经费到建设改造训练基地,再到支持运动员文化教育,体彩公益金逐步夯实了中国竞技体育发展的根基。

中国男排此前在福建漳州备战亚运会,作为国内三大排球训练基地之一的漳州排球训练基地,自上世纪70年代就成为排球国家队主要的训练基地,经过几十年发展,基地许多基础设施都已老旧,已经不能满足运动员训练需求,近年来,在体彩公益金的支持下,漳州排球基地进行了整体改建。基地一期、二期改扩建项目总投资投入1.4亿元,资金全部来自体彩公益金。改建后,该训练基地除了为运动员提供优质的训练设施和后勤保障之外,还可以承办世界级比赛,一些场馆还将面向大众开放。

中国体育代表团大名单中,共有11名云南运动员入选,这其中呈贡基地5名运动员入选,海

埂基地有2名运动员入选,松茂基地有2名运动员入选。在体彩公益金支持下,云南高原特色体育产业实现阔步发展。据统计,“十三五”期间,云南体育产业发展专项资金重点支持高原体育基地、体育设施建设、健身服务、体育旅游等领域,共投入资金约1.46亿元。以海埂基地、呈贡基地、松茂基地、北教场基地、泸西足球训练基地、会泽水上基地等为主要组成部分的云南高原体育训练基地群初步形成,可为足球、击剑、游泳、攀岩、高尔夫等24个项目提供训练场地。

王梦洁是本次亚运会女排项目的参赛运动员之一,她小学四年级的时候开始学习排球,后来考进了济南体校,正式开启了自己的排球之路。

位于山东济南小清河河北路11001号的济南体育运动学校,共占地约9.91公顷,新建各类训练场馆24个,包括17个室内训练馆和7个室外训练场。建校以来,涌现出张梦雪、李越宏、杨哲、王梦洁等优秀运动员,先后为省市和国家输送了近千名优秀体育后备人才,这背后离不开体彩公益金的支持。2020年,体彩公益金投入2675万元,主要用于济南体育运动学校的体育器材购置、业训网点、场馆维修维护、训练参赛等。2021年,体彩公益金又投入3408万元,用于济南体育运动学校训练参赛、运动员公寓改造、训练器材采购、物业管理、校园基础设施维修改造、校园综合运行保障等。

在体彩公益金的支持下,中国体育健儿们一次次走上国际赛事舞台,展示着的中国竞技实力,中国体育彩票作为体育事业发展的推动者,一直秉承初心,为亚运健儿保驾护航。

体彩为运动员体育梦护航

本报记者 张小可

作为国家公益彩票,中国体育彩票通过筹集体彩公益金的方式,为全民健身和竞技体育发展提供了源源不断的支持,很多体育健儿谈及体彩全方位支持亚运会、支持运动员备战竖起了拇指。云南体彩公益形象大使刘浩将第二次出现在亚运会的赛场上。上届亚运会首次亮相他就拿到了男子双人划艇1000米冠军。此次亚运会,他将与浙江选手季博文搭档,参与男子双人划艇500米和双人划艇1000米两个项目的争夺。

正在跟随国家皮划艇队训练的刘浩也表达了成为体彩公益形象大使的激动,“我一直以来都是体彩公益金的受益者,体彩公益金从我们的生活、训练到备战比赛都给予了全面的保障,无论是支持‘奥运争光计划’,还是日常训练、参加赛事、科研保障等经费,都来自于体彩

公益金,可以说体彩公益金是我们勇夺金牌的坚实保障。很荣幸可以成为云南体彩的公益形象大使,希望大家能够和我一起加入到体彩的队伍中,筹集更多的公益金,为云南体育事业和公益事业的发展添砖加瓦。”

谈到对杭州亚运会的期待,云南省皮划艇队教练贺长春表示,“刘浩是一名身经百战的老队员,相信他一定能在杭州亚运会上有所收获。”

亚运会女子羽毛球项目运动员陈雨菲曾为杭州体彩录制的一段视频。“特别感谢体彩公益金为运动员们的长期支持,杭州体彩作为杭州竞技体育事业发展的推动者,一直秉承初心,为实现竞技体育的发展打好基础,在体彩公益金的支持下,我们将再接再厉,向大家交出更好的成绩单。”陈雨菲说。

支持训练基地建设 公益金保障运动健儿备战

本报记者 丰佳佳

每逢国际大赛,首金的诞生总是备受外界关注,杭州亚运会将由水上项目拉开夺金序幕。参考此前公布的杭州亚运会总赛程3.0版及小项日程,杭州亚运会首金将于9月24日上午在富阳水上运动中心举行的赛艇女子轻量级双人双桨项目中产生。

体育彩票公益金支持建设的千岛湖国家水上运动训练基地为我国水上运动的发展发挥了重要作用。2005年,国家体育总局决定和浙江省体育局联手打造千岛湖国家水上训练基地,以保证国家队有稳定的水上训练基地和优越的设施条件。

皮划艇奥运冠军孟关良备战北京奥运会的训练场所就在千岛湖水上运动训练基地。他在接受采访时曾说,自己也是体彩公益金真正的受益者,是体彩公益金让赛艇队的训练条件有了巨大的改善。孟关良的记忆里,原来的

水上运动训练基地条件有限,甚至连队员们住宿的房子都是跟武警部队借用。在体彩公益金的大力支持下,水上运动员有了条件完备的千岛湖训练基地,运动员们没有了后顾之忧,能更加专心地投入到训练和比赛中去。“基地建成后,出了艇上岸就有直接通往宿舍的电梯,再也不用和别人借房子住了。”

今年2月,全国多个省市的赛艇、皮划艇队就来到千岛湖训练,全力备战杭州亚运会。作为浙江体育职业技术学院院长的孟关良十分关注运动员们的备战情况,对即将到来的亚运会,他充满信心:“能在家门口赴这场非凡之约,是所有运动员的光荣和梦想,我们的运动员定能以最出色的成绩为国争光。”

赛艇、皮划艇等水上运动项目近年来在我国展现出强劲发展势头,年轻运动员不断成长。以湖北为例,荆楚健儿在第十四届全运会的赛艇、皮

划艇、激流回旋3个项目取得6金3银3铜的骄人战绩。在全运会赛场沉寂20年后,湖北水上军团重现辉煌。

公益金为湖北水上军团崛起提供了强有力的支持。全运会冠军、赛艇运动员林心玉说:“体彩公益金为我们提供了最坚实的保障,让我们能够专心备战,是我们实现奥林匹克梦想最强有力的依靠。每一名支持体育和公益事业的购彩者,他们是幕后的英雄。”赛艇运动员孙露说:“很感谢体彩公益金的支持,为我们的日常训练、备战参赛提供了充分的保障。作为运动员,我们将继续拼搏向上,为湖北添彩。”

在体彩公益金的支持下,湖北体育大力实施复合型团队保障,强化高科技保障支撑训练工作,一大批新技术、新设备、新模式应用于训练备战全过程,为提高训练质量和效率起到了关键作用。鄂州红莲湖水上基地夏天酷暑难耐,每当进入5月底,队伍就必

须起营拔寨,远赴辽宁丹东等天气凉爽的地方进行“夏训”。每年的舟车劳顿、长途跋涉给运动员、教练员造成了极大地困难。如今在宣恩,湖北水上中心终于有了属于自己的夏训基地,保障了运动队高质量训练。

湖北省水上运动中心负责人表示:“体彩公益金全力保障了运动队外训、承办比赛、参加比赛等各项任务,新购置了一批船艇和测功仪等专项、通用器材,满足了运动队日常训练、比赛需求,购置了一批高科技仪器设备,为科医助力运动队赛场取得佳绩提供了强有力的科技支撑,备战所需的方方面面都离不开体彩公益金的支持。”

杭州亚运会,湖北38名运动员入选中国体育代表团名单,其中包括赛艇运动员刘治宇、王子凤、李文雷,皮划艇运动员孙悦雯。荆楚水上健儿向梦想继续前行,逐梦之路,体育彩票公益金将继续闪耀光芒。



运动员在千岛湖国家水上运动训练基地训练。

倪敏哲摄



云南体彩公益形象大使刘浩